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Исх. № 60/21

от 05.07.2021

	Руководителю,

	главному бухгалтеру

	организации


ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Информируем о самых масштабных с начала 2021 года изменениях Налогового кодекса, предусмотренных Федеральным законом от 02.07.2021 № 305-ФЗ "О внесении изменений в части первую и вторую НК РФ и отдельные законодательные акты РФ" (опубликован на портале правовой информации http://pravo.gov.ru  02.07.2021, далее также – Закон № 305-ФЗ).

Принятие данного закона является реализацией Правительством РФ Основных направлений налоговой политики на 2021 – 2022 гг. и произошло в довольно сжатые сроки – проект закона был внесен Правительством РФ на рассмотрение в Государственную Думу РФ только в середине мая 2021 года, и уже через месяц закон был принят в 3-х чтениях и направлен в Совет Федерации. Для закона, затрагивающего практически весь НК РФ, это очень короткий срок.
При этом закон затрагивает не только первую часть НК РФ и практически все главы второй части НК РФ, но, как следует из его названия, и иные законодательные акты. Причем, это не только иные федеральные законы о внесении изменений и дополнений в НК РФ, как можно было бы ожидать исходя из правил о том, что законы, посвященные изменениям налогов и сборов, должны затрагивать исключительно налоговые законы.
Кроме налоговых законов изменения вносятся также и в Федеральный закон от 24.07.2007 № 209-ФЗ "О развитии малого и среднего предпринимательства в РФ". Подробнее о предусмотренных в отношении него правках см. в конце настоящего обзора.
В конце настоящего обзора представлена краткая информация о еще 4-х федеральных законах, подписанных и официально опубликованных в один день с Законом № 305-ФЗ, но при этом, на наш взгляд, не затрагивающих основной круг налогоплательщиков и касающихся лишь частных вопросов налогообложения. В связи с этим подробный обзор этих правок нами не представляется, но может быть подготовлен нами по Вашему дополнительному запросу.

Далее рассмотрены наиболее существенные правки, предусмотренные положениями Закона № 305-ФЗ.

1. Изменения первой части НК РФ, внесенные Законом № 305-ФЗ.

Все предусмотренные Законом № 305-ФЗ изменения первой части НК РФ (как и ряд иных, аналогичных изменений, вносимых во вторую часть НК РФ, особенно в главу 26.2 НК РФ "УСН") связаны с окончательным исключением из текста НК РФ упоминания о ЕНВД
.
С 2021 года глава 26.3 НК РФ о ЕНВД не применяется, но само упоминание об этом налоге и о соответствующем специальном налоговом режиме пока еще оставалось в тексте НК РФ, как и потенциальная возможность вновь вернуть этот режим к жизни.
С принятием Закона № 305-ФЗ становится окончательно ясно, что позиция Правительства РФ об отмене ЕНВД, по крайней мере в ближайшей перспективе, не изменится.
Глава 26.3 НК РФ отныне не просто не применяется, а исключается из текста второй части НК РФ. Все, еще остававшиеся до сих пор нормы в Кодеке, где упоминался ЕНВД, изменены так, чтобы такого упоминания в них не было.
Ну и главное, пожалуй: в первой части НК РФ из перечня предусмотренных в РФ специальных налоговых режимов (пункт 3 статьи 18) такой специальный налоговый режим, как система налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности, исключен.

Данные изменения вступают в силу по истечении месяца с момента официального опубликования, т.е. с 03.08.2021.

2. Изменения второй части НК РФ, внесенные Законом № 305-ФЗ.

2.1. Изменения главы 21 НК РФ "НДС".

2.1.1. Установлены дополнительные основания для освобождения отдельных операций от обложения НДС.

Пункт 2 статьи 146 НК РФ дополнен указанием на новые виды операций по реализации, которые не признаются объектом налогообложения по НДС (новый подпункт 21 пункта 2 статьи 146 НК РФ) и которые, на наш взгляд, не коснутся широкого круга налогоплательщиков. Норма затронет операции по выполнению работ (оказанию услуг), передаче имущественных прав на безвозмездной основе:

- органами государственной власти, органами местного самоуправления, корпорацией развития малого и среднего предпринимательства и ее дочерними обществами, организациями, включенными в единый реестр организаций инфраструктуры поддержки в соответствии с Федеральным законом от 24.07.2007 № 209-ФЗ "О развитии малого и среднего предпринимательства в РФ", в рамках выполнения ими возложенных на них полномочий по поддержке субъектов малого и среднего предпринимательства, 
- организациями, осуществляющими функции по поддержке экспорта в соответствии с Федеральным законом от 08.12.2003 № 164-ФЗ "Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности", в рамках выполнения ими возложенных на них полномочий по поддержке экспорта в случае, если выполнение работ (оказание услуг), передача имущественных прав осуществляются в соответствии с законодательством РФ, законодательством субъектов РФ, актами органов местного самоуправления.

Новый подпункт 21 пункта 2 стать 146 НК РФ вступает в силу с момента официального опубликования и распространяется на отношения, возникшие с 01.01.2019.
.

Имеющим более важное значение, может оказаться новый вид освобождения от НДС, вводимые в новый подпункт 38 пункта 3 статьи 149 НК РФ (сразу напомним, что в отношении освобождений от НДС, предусмотренных пунктом 3 стать 149 НК РФ (в отличие от освобождений, предусмотренных пунктом 2 той же статьи), налогоплательщик имеет возможность отказаться от их применения и уплачивать НДС в общем порядке (порядок такого отказа определен в пункте 5 статьи 149 НК РФ).

Новый подпункт 38 пункта 3 статьи 149 НК РФ предусматривает освобождение от НДС операций по оказанию услуг общественного питания через объекты общественного питания (рестораны, кафе, бары, предприятия быстрого обслуживания, буфеты, кафетерии, столовые, закусочные, отделы кулинарии при указанных объектах и иные аналогичные объекты общественного питания), а также услуг общественного питания вне объектов общественного питания по месту, выбранному заказчиком (выездное обслуживание).

Условиями применения данного освобождения являются (должны выполняться одновременно):

1) за календарный год, предшествующий году, в котором применяется освобождение, сумма доходов организации или индивидуального предпринимателя, определяемых в порядке, установленном главой 23, 25 или 26.2 НК РФ, не превысила в совокупности 2 млрд. руб.

В данном случае смущает факт перечисления сразу нескольких глав НК РФ, в соответствии с которыми должны определяться доходы для целей проверки данного критерия при условии, что в них предусмотрен различный порядок их признания.
Так, глава 23 НК РФ посвящена НДФЛ и по ней доходы признаются кассовым методом (скорее всего, ссылка на эту глава установлена в новом освобождении для ИП, хотя это напрямую в тексте и не указано).

По главе 26.2 НК РФ "УСН" доходы также признаются кассовым методом, но применять эту главу могут как ИП, так и организации. А главное, применение УСН в любом случае предполагает освобождение от НДС операций налогоплательщика, указанных в новом пункте 38 пункта 23 статьи 149 НК РФ.
Главу 25 НК РФ "Налог на прибыль организаций" применяют только организации, но в ней предусмотрено сразу 2 варианта признания доходов – и метод начисления, и кассовый метод (возможен к применению при соблюдении определенных условий).

В итоге, по каким именно правилам надо определять доходы каждому конкретному налогоплательщику, на наш взгляд, не очень понятно.
Отдельно отметим, что речь идет именно о "доходах", т.е. о величине, включающей как доходы от реализации, так и иные (прочие, внереализационные) доходы;

2) за календарный год, предшествующий году, в котором применяется освобождение, удельный вес доходов от реализации услуг общественного питания в общей сумме доходов составляет не менее 70%. И опять дана непонятная для нас ссылка на то, что доходы при этом определяются в порядке, установленном главой 23, 25 или 26.2 НК РФ;

3)
 за календарный год, предшествующий году, в котором применяется освобождение, среднемесячный размер выплат и иных вознаграждений, начисленных в пользу физических лиц, определяемый исходя из данных расчетов по страховым взносам, не ниже размера среднемесячной начисленной заработной платы в каждом субъекте РФ, в налоговые органы которого представляются указанные расчеты, за предыдущий календарный год по виду экономической деятельности, определяемому по классу 56 "Деятельность по предоставлению продуктов питания и напитков" раздела I ОКВЭД.
Информация о размере среднемесячной начисленной заработной платы в субъекте РФ по указанному виду экономической деятельности размещается Госкомстатом в единой межведомственной информационно-статистической системе, доступ к которой осуществляется через Интернет. При отсутствии указанной информации используется аналогичная информация за первые 9 месяцев того же календарного года.
Наличие данного условия, как обязательного к выполнению, ставит вопрос о возможности применения нового освобождения теми ИП, у кого не будет работников (что теоретически возможно в случае общепита без зала обслуживания посетителей).

Также отметим, что в текст нового подпункта включено условие, как именно рассчитывается средний размер выплат: путем деления суммы средних выплат и иных вознаграждений за каждый календарный месяц, входящий в расчетный период (год или 9 месяцев, в зависимости от того, сравнение с каким показателем средней зарплаты за какой период будет осуществляться), на количество месяцев указанного периода, за которые начислялись указанные выплаты и вознаграждения. Величина средних выплат и иных вознаграждений за каждый календарный месяц определяется путем деления суммы выплат и иных вознаграждений по трудовым договорам за каждый календарный месяц на количество физических лиц, которым эти выплаты начислялись в соответствующем месяце. Хотя сравнение (как указано выше) идет по показателю средней зарплаты в регионе, до этого нигде в тексте не говорилось именно о выплатах по трудовым договорам или о выплатах в пользу работников (т.е. теоретически в расчет должны были браться любые выплаты в пользу физических лиц, в том числе по договорам гражданско-правового характера). И только при определении размера средних выплат за календарный месяц в тексте вносимых в НК РФ изменений прямо говорится об учете выплат только по трудовым договорам, что на наш взгляд, является определенной недоработкой в тексте закона.
Очевидно, что введение новой нормы о праве на освобождение общепита на освобождение от НДС своих операций является мерой, компенсирующий отмену ЕНВД, но не только, ведь воспользоваться новым видом освобождения смогут и более крупные налогоплательщики чем те, что имели право применять ЕНВД (отсутствует ограничение по площади торгового зала или численности работников, а ограничение доходов – 2 млрд. руб. – является довольно "мягким", если учесть ограничения доходов, которые действуют по НК РФ для специальных налоговых режимов или для права на освобождение от исполнения обязанностей плательщика НДС по статье 145 НК РФ).

Еще раз повторим, что освобождение введено в пункт 3 статьи 149 НК РФ, что означает, что те налогоплательщики, кто посчитает для себя более выгодным оставаться плательщиками НДС по операциям общепита, смогут это сделать. Но в данном случае важно, что по умолчанию организация, соответствующая указанным выше критериям, автоматически будет считаться применяющей освобождение (по тому же принципу, исходя из которого все указанные в статье 149 НК РФ операции по умолчанию рассматриваются, как не облагаемые НДС). Для отказа от освобождения согласно пункту 5 статьи 149 НК РФ налогоплательщик должен подать в налоговый орган соответствующее заявление (минимальный срок действия которого составляет 1 год без права досрочной отмены его действия).
Отдельно выделим, что освобождение от НДС будет касаться не вообще всех операций, осуществляемых организацией общепита, а только непосредственно самих услуг общественного питания.

При этом услугами общественного питания для целей новой льготы не признается реализация:

- продукции общественного питания отделами кулинарии организаций и индивидуальных предпринимателей розничной торговли;

- продукции общественного питания организациями и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими заготовочную и иную аналогичную деятельность, организациям и индивидуальным предпринимателям, оказывающим услуги общественного питания либо занимающимся розничной торговлей. 

Также выделим некоторые особенности применения освобождения с учетом выполнения указанных выше условий (еще раз повторим, что все эти условия должны выполняться одновременно):

1) вновь созданные организации и ИП: имеют право на освобождение, предусмотренное новым подпунктом 38 пункта 3 статьи 149 НК РФ, начиная с квартала своей регистрации;

2) организации и ИП, зарегистрированные в 2022 или 2023 гг.: вправе применить освобождение в кварталах года своей регистрации без ограничений (т.е. фактически без необходимости соблюдения каких-то критериев, которые впервые начнут для них применяться с 01 января года, следующего за годом регистрации);
3) организации и ИП, зарегистрированные в 2024 году и далее: имеют право на освобождение в каждом из кварталов года, следующих за кварталом своей регистрации
, при условии, что за предыдущий квартал среднемесячный размер выплат и иных вознаграждений, начисленных в пользу физических лиц, определяемый исходя из данных расчетов по страховым взносам, не ниже размера среднемесячной начисленной заработной платы в каждом субъекте РФ по виду экономической деятельности 56 "Деятельность по предоставлению продуктов питания и напитков" ОКВЭД.
Новый подпункт 38 пункта 3 статьи 149 НК РФ вводится в действие с 01.01.2022.
Еще раз повторим, что приведенные выше условия применения освобождения, касающиеся размеров выплат в пользу физических лиц начнут применяться только с 01.01.2024. До этого 2 года для применения нового освобождения данное условие учитываться не будет.
2.1.2. Уточнены нормы о возникновении обязанностей налоговых агентов в связи с осуществлением операций с не стоящими на учете в налоговых органах РФ иностранными организациями.
Внесены изменения в статью 161 НК РФ "Особенности определения налоговой базы налоговыми агентами", в результате которых уточнено, в каких случаях российские организации и ИП, приобретающие на территории РФ товары, работы, услуги у иностранных организаций, выступают налоговыми агентами в отношении НДС с сумм выплачиваемых таким иностранным организациям доходов.

До сих пор из пунктов 1 и 2 статьи 161 НК РФ следовало, что указанные обязанности возникают при реализации товаров (работ, услуг), местом реализации которых является территория РФ, иностранными организациями, не состоящими на учете в налоговых органах в качестве налогоплательщиков, без уточнения оснований, по которым может иметь место такая постановка (что формировало определенные коллизии, так как, например, иностранная организация могла стоять на налоговом учете в РФ исключительно в связи с наличием в РФ недвижимости, причем, не имеющей отношения к осуществляемой иностранной организацией реализации на территории РФ).

С учетом вносимых изменений в новой редакции пунктов 1 и 2 статьи 161 НК РФ идет о речь о реализации товаров (работ, услуг) на территории РФ иностранными лицами:

1) не состоящими на учете в налоговых органах;
2) состоящими на учете в налоговых органах только в связи с нахождением на территории РФ принадлежащих им недвижимого имущества и (или) транспортных средств;
3) состоящими на учете в налоговых органах РФ только в связи с открытием счета в банке на территории РФ;
4) состоящими на учете в налоговых органах по месту нахождения их обособленных подразделений на территории РФ (за исключением осуществления реализации товаров (работ, услуг) через такое обособленное подразделение иностранной организации).

Последнее дополнение (касающееся наличия у иностранных организаций в РФ обособленных подразделений, состоящих на налоговом учете) представляется очень важным, так как оно, полагаем, должно снять вопросы в соответствующих ситуациях о том, кто и в каком случае должен уплачивать НДС в бюджет РФ – подразделение иностранной организации или налоговый агент (приобретающий у нерезидента реализуемые на территории РФ товары, работы, услуги). Нам кажется, что с учетом новой формулировки ответ на вопрос будет прямо зависеть от указания в договоре на то, кто именно осуществляет на территории РФ соответствующую реализацию – иностранная организация или имеющееся у нее в РФ подразделение.

Данные изменения вступают в силу с 01.10.2021.

2.1.3. Зафиксирован еще один случай, требующий восстановления ранее примененных налогоплательщиком налоговых вычетов по НДС.

Закрытый перечень ситуаций, при которых у налогоплательщика, ранее обоснованно применившего налоговые вычеты по НДС, возникает обязанность их восстановить, установлен в пункте 3 статьи 170 НК РФ, и рассматриваемый Закон вносит в него изменения.

Правда, нельзя сказать, что речь идет о каком-то абсолютно новом основании для восстановления вычетов. Фактически изменениями уточнено такое основание для восстановления вычетов по НДС, как передача имущества и имущественных прав в уставные капиталы других организаций, в качестве вкладов в товарищества и кооперативы.
Подпункт 1 пункта 3 статьи 170 НК РФ (в который вносятся правки) определяет, что вычеты восстанавливаются в случае передачи имущества, нематериальных активов, имущественных прав в качестве вклада в уставный (складочный) капитал хозяйственных обществ и товариществ, вклада по договору инвестиционного товарищества или паевых взносов в паевые фонды кооперативов, а также передачи недвижимого имущества на пополнение целевого капитала некоммерческой организации.
Закон № 305-ФЗ дополнительно в этот перечень включил также передачу управляющей компании паевого инвестиционного фонда имущества в доверительное управление.

В любом случае технической правкой данное уточнение, на наш взгляд, назвать нельзя (именно потому, что, как подтверждено в судебной практике, определенный статьей 170 НК РФ перечень случаев восстановления ранее принятых к вычету сумм НДС является закрытым и не подлежит расширительному толкованию).

Корреспондирующие этой правке изменения также внесены в пункт 11 статьи 171 НК РФ, где установлено право "получающей стороны" (организации, получившей имущество или имущественные права в качестве вклада в уставный капитал, взноса в фонд или кооператив и т.п.) принять к вычету ту сумму НДС, которая передающей стороной в связи с такой передачей была восстановлена (естественно, в случае использования полученного имущества (имущественных прав) в облагаемых НДС операциях).

С учетом внесенных правок среди тех, у кого будет возникать право на такой вычет, дополнительно упомянуты управляющие компании паевого инвестиционного фонда, получившие от учредителя доверительного управления имущество в доверительное управление.
Данные изменения статей 170 и 171 НК РФ вступают в силу с 01.10.2021.

2.1.4. На 2022 год продлено действие ставки НДС 0% по услугам внутренних воздушных перевозок пассажиров и багажа.

Соответствующее изменение Закон № 305-ФЗ внес не в НК РФ, а в Федеральный закон от 06.04.2015 № 83-ФЗ, который до сих пор ограничивал во времени действие указанной ставки НДС 0% датой 31.12.2021.

2.2. Изменения главы 22 "Акцизы".
Правки главы 22 "Акцизы", предусмотренные Законом № 305-ФЗ, в силу их специфичности, нами подробно рассматриваться не будут.

Среди внесенных в главу 22 НК РФ изменений можно выделить следующие:

1) осуществлена индексация ставок акцизов на 2024 год с учетом прогнозируемого уровня инфляции в размере 4%;

2) уточнены условия для возможности применения с 01.01.2022 права на "обратный" акциз на этан и сжиженные углеводородные газы;

3) уточнен порядок применения налогового вычета по акцизам на виноград при его использовании для производства вина, ликерного вина с защищенным географическим указанием, с защищенным наименованием места происхождения (специального вина), виноматериалов и (или) виноградного сусла;

4) уточнен предусмотренный в НК РФ так называемый "демпфирующий механизм", применяемый при определении налогового вычета по акцизу на нефтяное сырье.

В случае Вашей заинтересованности, указанные положения могут быть рассмотрены нами отдельно.
В целом основной объем изменений главы 22 НК РФ "Акцизы" вступает в силу с 01.09.2021 (кроме норм об установлении ставок акцизов на 2024 год и норм, касающихся вычетов акцизов на виноград, вступающих в силу с 01.01.2022).
Уточнения правил применения "демпфирующего механизма" (также как и связанные с ним нормы главы 26 НК РФ "НДПИ") распространяется на правоотношения, возникшие с 01.05.2021.

2.3. Изменения главы 23 НК РФ "НДФЛ".

Среди ряда предусмотренных Законом № 305-ФЗ изменений главы 23 НК РФ выделим следующие:

2.3.1. Введение нового вида освобождения от НДФЛ.

Статья 217 НК РФ "Доходы, не подлежащие налогообложению (освобождаемые от налогообложения)" дополнена новым пунктом 86, согласно которому от НДФЛ освобождаются доходы, указанные в новом, вводимом тем же Законом № 305-ФЗ подпункте 61 пункта 1 статьи 251 НК РФ (т.е. в перечне освобождаемых от налога на прибыль организаций доходов). Речь идет о безвозмездно полученных работах (услугах), имущественных правах, переданных:

- органами государственной власти, органами местного самоуправления,
- корпорацией развития малого и среднего предпринимательства и ее дочерними обществами,

- организациями, включенными в единый реестр организаций инфраструктуры поддержки в соответствии с Федеральным законом "О развитии малого и среднего предпринимательства в РФ",
- организациями, осуществляющими функции по поддержке экспорта в соответствии с Федеральным законом "Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности".
Освобождение также распространено на доходы в виде работ (услуг), имущественных прав, полученных от физических или юридических лиц, если оплата стоимости указанных работ (услуг), имущественных прав осуществлена лицами, указанными выше.

Напомним, что выше уже указано, что передача таких работ, услуг, имущественных прав названными лицами тем же Законом № 305-ФЗ исключена из объекта налогообложения по НДС.

Как и в части НДС (и налога на прибыль) данные правки статьи 217 НК РФ по НДФЛ вступают в силу с момента официального опубликования и распространяются на правоотношения, возникшие с 01.01.2019.

2.3.2. Уточнение исчисления предельного срока владения недвижимостью, приобретенной по договорам участия в долевом строительстве.
Напомним, что доходы от продажи недвижимости, которой налогоплательщик владел в течение периода времени, превышающего определенный в статье 217.1 НК РФ "Особенности освобождения от налогообложения доходов от продажи объектов недвижимого имущества" срок, не подлежат налогообложению НДФЛ.
При этом статья 217.1 НК РФ, в том числе определяет порядок исчисления такого срока владения, устанавливая особенности для объектов, приобретенных в рамках долевого строительства – для них срок начинает исчисляться с даты полной оплаты по договору (а не с даты регистрации прав собственности, как в общем случае).

Рассматриваемыми правками уточнено, что при определении даты указанной полной оплаты не учитывается дополнительная оплата в связи с увеличением площади приобретаемого в рамках долевого строительства жилого помещения после ввода в эксплуатацию соответствующего объекта строительства.

Данное уточнение вводится в действие с момента официального опубликования и распространяется на доходы физических лиц, полученные начиная с налогового периода 2019 года.

2.3.3. Уточнение порядка исполнения обязанностей налоговых агентов при выплате нерезидентам процентов по государственным и муниципальным ценным бумагам.
Статья 226.1 НК РФ "Особенности исчисления и уплаты налога налоговыми агентами при осуществлении операций с ценными бумагами, операций с производными финансовыми инструментами, а также при осуществлении выплат по ценным бумагам российских эмитентов" дополнена новым пунктом 17, который устанавливает, что исчисление и удержание НДФЛ с доходов, выплачиваемых физическим лицам, не являющимся налоговыми резидентами РФ, не производятся налоговым агентом в случае выплаты процентных доходов по государственным ценным бумагам РФ, государственным ценным бумагам субъектов РФ и муниципальным ценным бумагам.
Данное указание вступает в силу с 03.08.2021.

2.3.4. Упрощение порядка обязательного декларирования физическими лицами доходов от продажи имущества.

До сих пор обязанность декларирования полученных от продажи имущества доходов у налогоплательщиков – физических лиц не возникала только в случае, если такие доходы для них освобождались от НДФЛ в силу положений статьи 217 НК РФ (т.е. если речь шла о продаже имущества, которым налогоплательщик владел в течение срока, свыше периода, определяемого в соответствии со статьей 217.1 НК РФ для недвижимости или не менее 3-х лет по прочим объектам).

Если у налогоплательщика возникало право на применение имущественных вычетов по НДФЛ, в результате которых итоговая обязанность по уплате налога в бюджет не формировалась, он всё равно был обязан подать налоговую декларацию по НДФЛ, задекларировать полученные доходы и заявить свое право на налоговые вычеты.

Закон № 305-ФЗ это правило меняет.

Статья 229 НК РФ "Налоговая декларация" дополнена следующими положениями.
Предусмотрено, что налогоплательщики вправе не указывать в налоговой декларации сумму всех полученных в налоговом периоде доходов от продажи недвижимого имущества, если в отношении такого недвижимого имущества налогоплательщик имеет право на имущественный налоговый вычет в размере, установленном в абзацах 1 и 2 пункта 2 статьи 220 НК РФ, и если сумма всех таких доходов от продажи такого имущества в налоговом периоде не превышает установленный размер такого имущественного налогового вычета.

Напомним, о каких размерах идет речь:

- для доходов от продажи жилых домов, квартир, комнат, включая приватизированные жилые помещения, садовых домов или земельных участков или доли (долей) в указанном имуществе, находившихся в собственности налогоплательщика менее минимального предельного срока владения (определяется по статье 217.1 НК РФ и свыше этого срока не формирует облагаемых НДФЛ доходов): в размере дохода от продажи каждого из названных объектов, но не более 1 млн. руб.;

- для доходов от продажи прочей недвижимости и иного имущества, включая движимое (так же с учетом предельного срока владения): в размере полученных доходов, но не более 250 тыс. руб. по каждому объекту.

Таким образом, в случае получения в течение года доходов от продажи жилых объектов в пределах 1 млн. руб. по каждому объекту и (или) доходов от продажи прочего имущества в пределах 250 тыс. руб. по каждому объекту, налогоплательщик получает право такие доходы в декларацию по НДФЛ не включать (что так же отменяет необходимость подачи с ней заявления на применение соответствующих имущественных вычетов).

Считаем данную правку совершенно оправданной, так как фактически речь шла об обязанности декларирования тех доходов, которые априори с учетом права на применение по ним вычетов была освобождена от НДФЛ (и при этом налоговому органу в рамках камеральной налоговой проверки декларации с соответствующими данными даже нечего было проверять и контролировать).
Обратите внимание, что указанное право не касается ситуаций, когда налогоплательщик вместо использования права на указанные выше размеры налоговых вычетов использует вычеты в сумме понесенных им расходов на приобретение продаваемых объектов. В этом случае с учетом заявления к вычету расходов (размер которых ничем не ограничен, кроме как величиной полученного дохода) сумма НДФЛ к уплате в бюджет так же может не формироваться.
Но в данном случае Закон не освобождает налогоплательщиков от обязанности подать налоговую декларацию по НДФЛ, заявить своё право на имущественные вычеты, приложив подтверждающие это право документы (т.е. документы, подтверждающие понесенные налогоплательщиком расходы на приобретение продаваемых объектов).

Указанные изменения, касающиеся порядка декларирования доходов от продажи имущества, вступают в силу с 01.01.2022 и применяются к доходам, полученным налогоплательщиками в налоговых периодах начиная с 01.01.2021.
2.3.5. Уточнено вступление в силу правил о социальном налоговом вычете по расходам на физкультурно-оздоровительные услуги.
Закон № 305-ФЗ изменил порядок вступления в силу Федерального закона от 05.04.2021 № 88-ФЗ, который внес изменения в статью 219 НК РФ, введя социальный налоговый вычет в сумме, уплаченной налогоплательщиком за оказанные ему физкультурно-оздоровительные услуги.

Указанный закон должен был вступить в силу с 01.01.2022. При этом он не содержал никаких норм о том, к каким именно доходам после этого он будет подлежать применению.
Закон № 305-ФЗ этот порядок изменил, указав, что Закон вступает в силу с 01.08.2021 и применяется к доходам, полученным налогоплательщиками начиная с 01.01.2022. 

Как нам кажется, в итоге единственным последствием данных изменений будет то, что у органов исполнительной власти РФ с 01.08.2021 возникнет обязанность определить необходимые для применения закона перечни физкультурно-спортивных организаций и индивидуальных предпринимателей, расходы на услуги которых будут подпадать под новый вычет.

Самих же налогоплательщиков – физических лиц данное изменение, как нам кажется, фактически не затронет.

2.4. Изменения главы 25 НК РФ "Налог на прибыль организаций".
2.4.1. Изменения статьи 251 НК РФ "Доходы, не учитываемые при определении налоговой базы".

Выше мы уже упоминали одно предусмотренное Законом № 305-ФЗ в отношении статьи 251 НК РФ изменение (о новом подпункте 61 пункта 1 статьи 251 НК РФ – см. выше о правках статьи 217 НК РФ по НДФЛ).

Но, помимо этого, в статью 251 НК РФ также вносятся и иные изменения:

1) уточнен подпункт 17 пункта 1, согласно которому не облагаются налогом на прибыль доходы в виде сумм, на которые в отчетном (налоговом) периоде произошло уменьшение уставного (складочного) капитала организации в соответствии с требованиями законодательства РФ. Закон № 305-ФЗ дополнил это освобождение словами "либо если величина уставного капитала стала больше стоимости чистых активов общества по окончании отчетного года". Предполагаем, что речь идет о том, что в ситуации превышения уставного капитала над стоимостью его чистых активов принятие решения об уменьшении уставного капитала является обязательным по законодательству РФ, если указанная ситуация имеет место два года подряд начиная со второго года деятельности организации. Соответственно, принятие такого решения сразу же по итогам первого года в смысле законодательства нельзя назвать обязательным. Но и такая ситуация отныне не будет приводить к формированию налогооблагаемой прибыли для организаций;

2) подпункт 56 пункта 1 изложен полностью в новой редакции, в результате которой от налога на прибыль освобождаются доходы в виде средств, полученных общероссийскими спортивными федерациями или профессиональными спортивными лигами от публично-правовой компании, обеспечивающей реализацию норм законодательства о государственном регулировании деятельности по организации и проведению азартных игр, в виде целевых отчислений, удержанных с организаторов азартных игр в соответствии с Федеральным законом от 30.12.2020 № 493-ФЗ "О публично-правовой компании "Единый регулятор азартных игр" и о внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ". Соответственно, широкий круг налогоплательщиков данная правка не затронет.

Изменения статьи 251 НК РФ вступают в силу с 01.01.2022 и распространяется на правоотношения, возникшие с 01.01.2021.
2.4.2. Закрепление правил, касающихся порядка учета при налогообложении прибыли расходов на капитальные вложения в полностью самортизированные объекты.

В связи с противоречивой арбитражной практикой в части учета расходов по осуществлению работ, связанных с реконструкцией (модернизацией) объекта основного средства по окончании срока полезного использования (на что прямо указали авторы текста закона в пояснительной записке к нему), Закон № 305-ФЗ уточнил порядок учета подобных расходов.

Во-первых, в статье 257 НК РФ "Порядок определения стоимости амортизируемого имущества" Закон уточнил, что первоначальная стоимость основных средств изменяется в случаях достройки, дооборудования, реконструкции, модернизации, технического перевооружения, частичной ликвидации соответствующих объектов и по иным аналогичным основаниям независимо от размера остаточной стоимости основных средств.

Во-вторых, в статье 258 НК РФ "Амортизационные группы (подгруппы). Особенности включения амортизируемого имущества в состав амортизационных групп (подгрупп)" Закон № 305-ФЗ закрепил, что, если в результате реконструкции, модернизации или технического перевооружения объекта основных средств срок его полезного использования не увеличился, налогоплательщик применяет норму амортизации, определенную исходя из срока полезного использования, первоначально установленного для этого объекта основных средств. Ранее в этом правиле было указано на то, что налогоплательщик учитывает оставшийся срок полезного использования (без упоминания про конкретную норму амортизации), что в итоге позволяло трактовать это так, что по полностью самортизированным объектам, которые были реконструированы, модернизированы и т.п, амортизацию не начислить, так как для них нет "оставшегося срока полезного использования".

Пункт 5 статьи 259.1 НК РФ "Порядок расчета сумм амортизации при применении линейного метода начисления амортизации" переформулирован таким образом, чтобы закрепить, что независимо от окончания срока полезного использования начисление амортизации прекращается с 1-го числа месяца, следующего за месяцем, когда произошло полное списание стоимости объекта амортизируемого имущества либо когда данный объект выбыл из состава амортизируемого имущества налогоплательщика по любым основаниям. Это еще раз подчеркивает возможность начисления амортизации по увеличенной в результате осуществления капитальных вложений стоимости полностью самортизированных объектов.

Указанные изменения вступают в силу с 01.01.2022.

2.4.3. Изменения статьи 262 НК РФ "Расходы на научные исследования и (или) опытно-конструкторские разработки".

Предусмотренные Законом № 305-ФЗ изменения статьи 262 НК РФ позволяют отнести к единовременно учитываемым при налогообложении прибыли в составе расходов на НИОКР после завершения этих исследований или разработок (отдельных этапов работ) и (или) подписания сторонами акта сдачи-приемки и независимо от их результата расходы на приобретение исключительных прав на изобретения, полезные модели, промышленные образцы, селекционные достижения, программы для ЭВМ и базы данных, топологии интегральных микросхем по договору об отчуждении исключительных прав, прав использования указанных результатов интеллектуальной деятельности по лицензионному договору.
Условием является лишь использование приобретенных прав исключительно в научных исследованиях и (или) опытно-конструкторских разработках (особое внимание обращаем в данном случае на "исключительность" соответствующего использования).

Данные изменения вводятся в действие с 01.01.2022.

2.4.4. Изменения статьи 266 НК РФ "Расходы на формирование резервов по сомнительным долгам".

В статье 266 НК РФ Закон № 305-ФЗ вводит новые виды долгов, признаваемых для целей налогообложения прибыли безнадежными (нереальными ко взысканию), т.е. тех сумм дебиторской задолженности, которые могут быть списаны для целей налогообложения прибыли (если только ранее по ним не был сформирован соответствующий резерв, в противном случае они списываются за счет резерва).

Однако новый вид (хотя он и связан с текущими особенностями, касающимися распространения коронавирусной инфекции) широкий круг налогоплательщиков не затронет, так как речь идет о признании безнадежными долгами (долгами, нереальными ко взысканию) сумм прекращенных перед налогоплательщиком – кредитной организацией денежных обязательств по уплате задолженности по кредитному договору при выполнении следующих условий:

- кредит предоставлен юридическим лицам или индивидуальным предпринимателям в период с 01.01.2021 по 31.12.2021 на восстановление предпринимательской деятельности;

- в отношении кредитного договора кредитной организации в 2021 и (или) в 2022 году предоставляется (предоставлялась) субсидия по процентной ставке в порядке, установленном Правительством РФ.
Данное изменение вступает в силу с момента официального опубликования и применяется по 31.12.2022.

2.4.5. Изменения статьи 269 НК РФ "Особенности учета процентов по долговым обязательствам в целях налогообложения".

Вносимые в статью 269 НК РФ изменения касаются вопроса обязательного нормирования процентов по долговым обязательствам, выраженным в иностранной валюте, по которым предельные ставки нормирования определены со ссылкой на данные о ставках на различных международных валютных биржах (в зависимости от вида валюты обязательства).
С учетом вносимых изменений упоминание Европейской межбанковской ставки предложения (EURIBOR) заменяется указанием на ставку €STR, упоминание ставки ЛИБОР заменено указанием на ставку SONIA, SARON в швейцарских франках, TONAR в японских йенах, ставку SOFR (в зависимости от вида валюты, о которой идет речь).

Данные изменения вводятся в действие с 01.01.2022.

2.4.6. Изменения статьи 270 НК РФ "Расходы, не учитываемые в целях налогообложения".

В статье 270 НК РФ (напомним, в ней содержится закрытый перечень не принимаемых для целей налогообложения прибыли расходов) Закон № 305-ФЗ уточнил не учитываемые при налогообложении пени, штрафы и иные санкции, перечисляемые в бюджет, заменив их указанием на расходы в виде платежей в целях возмещения ущерба, пеней, штрафов, санкций, перечисляемых в бюджет.

В практическом плане в данном случае полагаем важным отметить, что кроме прямо указанных ранее уплачиваемых в бюджет штрафов, пени и санкций в тексте появилось указание на суммы платежей в виде возмещения ущерба, перечисляемые в бюджет. Учитывая, что особенно в рамках распространения практики привлечения налогоплательщиков к субсидиарной ответственности по налоговым обязательствам факты выплаты бюджету сумм, квалифицируемых в качестве сумм возмещения ущерба бюджету, стали всё чаще встречаться, данное изменение НК РФ может иметь важное (хотя и негативное для налогоплательщиков, выплачивающих такие суммы) значение.

Вводится в действие данное изменение с 01.01.2022.

2.4.7. Изменения статьи 283 НК РФ "Перенос убытков на будущее".

С учетом положений Закона № 305-ФЗ правило о том, что при переносе для целей налогообложения прибыли налоговых убытков на будущее такие убытки не могут уменьшить налоговую базу периода, на который они переносятся, более чем на 50% (которое согласно действовавшей до этого редакции пункта 2.1 статьи 283 НК РФ должно было применяться по 31.12.2021) будет действовать по 31.12.2024.

2.4.8. Изменения статьи 284 НК РФ "Налоговые ставки".
Закон вводит в статью 284 НК РФ новый пункт 1.8-3, который будет предоставлять право субъектам РФ на своих территориях устанавливать пониженную ставку налога на прибыль, зачисляемого в бюджеты этих территорий для налогоплательщиков, осуществляющих деятельность по предоставлению по лицензионному договору прав использования результатов интеллектуальной деятельности, исключительные права на которые принадлежат налогоплательщику и зарегистрированы в установленном порядке, в отношении прибыли, полученной от указанной деятельности. 

Условием применения пониженной ставки будет ведение раздельного учета доходов и расходов, а все остальные особенности (виды результатов интеллектуальной деятельности, размер налоговой ставки и дополнительные условия) должен будет определить субъект РФ в своем законе.
Новый пункт 1.8-3 вводится в статью 284 НК РФ с 03.08.2021 (через месяц после официального опубликования Закона № 305-ФЗ).
2.4.9. Изменения статьи 284.3 НК РФ "Особенности применения налоговой ставки к налоговой базе, определяемой налогоплательщиками – участниками региональных инвестиционных проектов, включенными в реестр участников региональных инвестиционных проектов".

Закон № 305-ФЗ ввел правило, согласно которому вводится ограничение суммарного объема льгот по налогу на прибыль (и аналогичное в отношении применения специального льготного размера одного из коэффициентов, учитываемых при расчете налога на добычу полезных ископаемых согласно статье 342.3 НК РФ), применяемых участниками региональных инвестиционных проектов, объемом капитальных вложений, определяющим сумму финансирования, соответствующего региональному инвестиционному проекту.
Тот год, в котором рассчитанная нарастающим итогом с момента начала применения пониженных ставок налога на прибыль разница между суммой налога на прибыль, исчисленная по ставке 20%, и фактически уплаченной суммой налога с применением пониженных ставок, превысит величину, равную объему осуществленных капитальных вложений, указанных в инвестиционной декларации налогоплательщика, будет последним налоговым периодом применения пониженной налоговой ставки. Причем сама сумма указанного превышения подлежит уплате в бюджет по итогам этого налогового периода в общеустановленном порядке.

Данное изменение вводится в действие с 01.01.2022.

2.4.10. Изменение статей 286 "Порядок исчисления налога и авансовых платежей", 287 "Сроки и порядок уплаты налога и налога в виде авансовых платежей", 289 "Налоговая декларация" НК РФ.
Новый пункт 3.1 статьи 286 НК РФ закрепляет особенности уплаты авансовых платежей по налогу на прибыль организациями, осуществляющими творческую деятельность, деятельность в области искусства и организации развлечений, деятельность библиотек, архивов, музеев и прочих объектов культуры. Установлено, что такие налогоплательщики (у которых основной вид деятельности по данным ЕГРЮЛ соответствует соответствующим кодам ОКВЭД на 31.12.2020) освобождаются от обязанности по исчислению и уплате авансовых платежей за налоговые периоды 2020 и 2021 годов.

Одновременно статья 287 НК РФ дополняется новым пунктом 6, согласно которому организации, указанные в пункте 3.1 статьи 286 НК РФ, уплачивают налог за налоговые периоды 2020 и 2021 годов не позднее 28.03.2022.

А в пункт 1 статьи 289 НК РФ включено указание на то, что указанные выше налогоплательщики также освобождаются от обязанности представлять налоговые декларации за отчетные периоды 2020 и 2021 годов (как при этом будет осуществляться налоговый контроль за ними и вестись их лицевой счет налогоплательщика в отношении сумм налога на прибыль за эти периоды, не очень понятно).
Указанная группа правок вступает в силу с 03.08.2022.

Помимо этого, Закон № 305-ФЗ в пункт 4 статьи 286 НК РФ внес уточнение, закрепляющее, что обязанности по исчислению и уплате в бюджет РФ налога на прибыль с подлежащих обложению в РФ доходов иностранных организаций, не стоящих на учете в налоговых органах РФ, возникает у налоговых агентов, которыми в том числе могут быть выплачивающие доход указанным иностранным организациям индивидуальные предприниматели. До сих пор в тексте в качестве налоговых агентов упоминались только российские организации и те иностранные организации, которые стоят на учете в налоговых органах РФ. Аналогичное уточнение внесено также и в статью 309 НК РФ (о других правках этой статьи см. ниже).
Это изменение также вступает в силу с 03.08.2021 (без каких-то специальных переходных или иных особых норм о порядке начала его применения). Интересно, что аналогичное изменение, внесенное в статью 309 НК РФ вводится в действие с 01.01.2022.
2.4.11. Изменения статьи 286.1 НК РФ "Инвестиционный налоговый вычет".
Правила, касающиеся применения инвестиционного налогового вычета по налогу на прибыль, на наш взгляд, затронуты рядом технических правок, а также расширением полномочий субъектов РФ в части того, что они могут определять при введении на своей территории данного вида налогового вычета. Новым стало право установить:

- виды объектов основных средств в виде зданий, сооружений, передаточных устройств, относящихся к 8 – 10 амортизационным группам, в отношении которых налогоплательщикам предоставляется (не предоставляется) право на применение инвестиционного налогового вычета; 

- минимальные сроки фактического использования объектов основных средств (категорий объектов основных средств), до истечения которых реализация или иное выбытие (за исключением ликвидации) объекта основных средств, в отношении которого налогоплательщик использовал право на применение инвестиционного налогового вычета, сопровождается восстановлением и уплатой в бюджет суммы налога, не уплаченной в связи с применением такого вычета в отношении этого объекта основных средств, с уплатой соответствующих сумм пеней. Для тех объектов, по которым субъект РФ такой срок не установит, будет применяться общее правило пункта 12 статьи 286.1 НК РФ, согласно которому им является срок полезного использования соответствующего объекта основных средств.

Вступает в силу данное изменение через месяц после официального опубликования. Практическое значение оно будет иметь после того, как регионы начнут на своих территориях вводить соответствующие нормы в условия применения инвестиционного налогового вычета (при этом именно данные новые правила, как нам кажется, могут позволить сделать на конкретной территории применение вычета более привлекательным, чем это по умолчанию предполагается исходя из общих норм статьи 286.1 НК РФ. 

2.4.12. Изменение статьи 309 НК РФ "Особенности налогообложения иностранных организаций, не осуществляющих деятельность через постоянное представительство в РФ и получающих доходы от источников в РФ", статьи 310 НК РФ "Особенности исчисления и уплаты налога с доходов, полученных иностранной организацией от источников в РФ, удерживаемого налоговым агентом".

Одно из предусмотренных Законом № 305-ФЗ изменений статьи 309 НК РФ, как уже указывалось нами выше, связано с закреплением того факта, что налоговым агентом, обязанным исчислить, удержать из выплачиваемых нерезиденту доходов и перечислить в бюджет РФ сумму налога на прибыль может быть также индивидуальный предприниматель (а не только российские организации и стоящие на учете в РФ иностранные организации и их подразделения).

Эта правка вступает в силу с 01.01.2022.

Помимо этого:

- с 01.01.2022 вводится новый вид процентного дохода, при выплате которого не стоящему на учете в налоговых органах РФ нерезиденту у налогового агента будет возникать обязанность по удержанию и перечислению в бюджет РФ суммы налога на прибыль. Это процентный доход по долговым обязательствам иностранных организаций, осуществляющих деятельность в РФ через постоянное представительство, при условии, что задолженность, по которой выплачиваются проценты, возникла в связи с деятельностью указанного постоянного представительства;

- в статье 310 НК РФ изменено условие о том, что не возникают обязанности налогового агента и обязанность удерживать налог в случае, когда налоговый агент уведомлен получателем дохода, что выплачиваемый доход относится к постоянному представительству получателя дохода в РФ. До сих пор обязательным условием было наличие в распоряжении налогового агента нотариально заверенной копии свидетельства о постановке получателя дохода на учет в налоговых органах РФ, оформленной не ранее чем в предшествующем налоговом периоде. Закон вместо этого указывает, что достаточно наличия документа, подтверждающего постановку получателя дохода на учет в налоговых органах РФ (без указания на нотариальное заверение и на давность срока выдачи). Эта правка вводится в действие через месяц официального опубликования, т.е. с 03.08.2021.
2.5. Изменения главы 25.3 НК РФ "Государственная пошлина".

Подробно предусмотренные Законом № 305-ФЗ изменения, касающиеся государственной пошлины, нами рассматриваться не будут. Они, например, касаются:

- установления размера госпошлины за государственную регистрацию программы облигаций;

- унификации размера госпошлины для организаций и физических лиц (на уровне, ранее установленном для физических лиц) за государственную регистрацию прав, ограничений прав и обременений объектов сетей газораспределения и сетей газопотребления, созданных при выполнении мероприятий по подключению (технологическому присоединению) объектов капитального строительства);
- освобождения от уплаты госпошлины детей-инвалидов (их представителей) в отношении тех юридически значимых действий, в отношении которых предусмотрены льготы для инвалидов I и II групп: при обращении в суды общей юрисдикции, а также за совершение нотариальных действий, в целях обеспечения равенства прав инвалидов.

Отдельно выделим лишь включение в статью 333.40 НК РФ положения о том, что плательщик государственной пошлины, уплаченной за продление лицензий и иных разрешений, сроки действия которых продлены в соответствии с решением Правительства РФ, имеет право на зачет уплаченных сумм государственной пошлины в счет сумм государственной пошлины, подлежащих уплате за совершение аналогичных действий (новый пункт 7.2, вступающий в силу с момента официального опубликования и применяющийся к государственной пошлине, уплаченной начиная с 01.01.2020).

2.6. Изменения главы 26 НК РФ "Налог на добычу полезных ископаемых".

Как уже указано выше, Закон № 305-ФЗ для участников региональных инвестиционных проектов, применяющих пониженные коэффициенты при расчете суммы НДПИ в соответствии со статьей 342.3 НК РФ, вводит правило, ограничивающее суммарный объем предоставляемых им в результате такого пониженного коэффициента льгот величиной осуществленных ими вложений в целях реализации региональных инвестиционных проектов.
Также можно отметить введение Законом права на применение понижающего коэффициента Корз к налоговой ставке по налогу на добычу полезных ископаемых при добыче трудноизвлекаемых запасов природного газа из залежей березовской свиты по аналогии с мерами налогового стимулирования разработки туронских залежей (как объяснено авторами данного изменения, это связано с тем, что коллекторские свойства продуктивных отложений и там, и там практически идентичны).

В статье 342.5 НК РФ "Порядок определения показателя, характеризующего особенности добычи нефти (Дм)" в новой редакции изложен пункт 11, где установлен порядок расчета коэффициента КАБДТ (в том числе с целью определения участвующих при этом новых расчетных значений цены на бензин на период по 31.12.2024).

Подробно данные и иные правки, затрагивающие главу 26 НК РФ, нами могут быть рассмотрены по Вашему дополнительному запросу.

В целом изменения главы 26 НК РФ вступают в силу с 01.01.2022, но для части правок предусмотрены более ранние сроки введения в действие (например, с 01.09.2021 или с 03.08.2021).

2.7. Изменения глав НК РФ, посвященных специальным налоговым режимам.
Основной объем правок глав второй части НК РФ, устанавливающих специальные налоговые режимы, связан с отменой одного из них – ЕНВД (как уже говорилось выше, ранее "неприменяемая", но не отмененная глава 26.3 НК РФ Законом № 305-ФЗ признается полностью утратившей силу) и исключением из текста НК РФ упоминания о совмещении каких-то налоговых режимов и ЕНВД, как и о переходе с какого-то иного режима на ЕНВД или обратно. Например, в главе 26.1 НК РФ "Система налогообложения для сельскохозяйственных товаропроизводителей (Единый сельскохозяйственный налог)" все предусмотренные Законом № 305-ФЗ правки исключительно с этим и связаны.

Помимо этого из других важных, на наш взгляд, правок следует указать на то, что Закон № 305-ФЗ в главе 26.2 НК РФ "Упрощенная система налогообложения" для налогоплательщиков, выбравших объект налогообложения "доходы, уменьшенные на величину расходов" расширил закрытый перечень расходов, которые могут быть учтены при налогообложении, введя новые подпункты 40 и 41 в пункт 1 статьи 346.16 НК РФ:
- расходы на обеспечение мер по технике безопасности, предусмотренных нормативными правовыми актами РФ, и расходы, связанные с содержанием помещений и инвентаря здравпунктов, находящихся непосредственно на территории организации;

- расходы на приобретение медицинских изделий для диагностики (лечения) новой коронавирусной инфекции по перечню, утверждаемому Правительством РФ, а также на сооружение, изготовление, доставку и доведение указанных медицинских изделий до состояния, в котором они пригодны для использования.
Ранее в 2020 году аналогичные виды расходов были включены в главу 25 НК РФ для целей исчисления налога на прибыль, хотя, на наш взгляд, принимая во внимание открытый перечень расходов по главе 25 НК РФ, большой необходимости специального упоминания этих видов затрат для налогообложения прибыли (для основной массы налогоплательщиков) не было.

В то же время именно для целей УСН, где предусмотрен закрытый перечень расходов, учитываемых при исчислении единого налога, указанное выше дополнение является действительно важным.
Но введено оно в текст главы 26.2 только рассматриваемым Законом № 305-ФЗ, вступающим в данной части с силу с момента официального опубликования и распространяющимся на правоотношения, возникшие с 01.01.2021.
2.8. Изменения главы 28 НК РФ "Транспортный налог".
В текст главы 28 НК РФ внесены правки, исключающие упоминание о том, что транспортный налог может уплачиваться не только лицами, на кого зарегистрированы транспортные средства, но и лицами, владеющими транспортными средствами на основании доверенности от собственника (касалось объектов, оформленных таким образом до введения в действие главы 28 НК РФ в 2003 году, и на сегодня просто уже не актуально).
Пункт 2 статьи 358 НК РФ дополнен указанием на новый вид транспортных средств, которые не признаются объектом налогообложения транспортным налогом. Им стали весельные лодки, а также моторные лодки с двигателем мощностью не свыше 5 лошадиных сил, зарегистрированные в порядке, установленном до дня вступления в силу Федерального закона от 23.04.2012 № 36-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в части определения понятия маломерного судна". Действие данной правки распространено на правоотношения, связанные с исчислением транспортного налога за налоговый период 2020 года.
Статья 361.1 НК РФ дополнена вступающими в силу с момента официального опубликования положениями, гарантирующими применение при расчете суммы подлежащего уплате в бюджет транспортного налога полагающихся налогоплательщику налоговых льгот независимо от представления налогоплательщиком в налоговый орган соответствующего заявления не только для плательщиков – физических лиц, но и для организаций. Учитывая применяемый с 2021 года новый порядок налогового администрирования уплаты транспортного налога организациями, эта правка особенно актуальна. Но при этом обращаем внимание, что в любом случае сама обязанность подачи налогоплательщиком – организацией заявления о применении налоговых льгот в отношении объектов налогообложения транспортным налогом в срок до 31.12 налогового периода остается.
Статья 362 НК РФ дополнена вступающими в силу с 01.01.2022 особенностями исчисления транспортного налога в отношении водных и воздушных транспортных средств, находящихся в общей долевой собственности, в общей совместной собственности. 
Определено, что в случае возникновения (прекращения) у налогоплательщика в течение налогового (отчетного) периода права на налоговую льготу исчисление суммы налога (суммы авансового платежа по налогу) в отношении объекта налогообложения, по которому предоставляется налоговая льгота, производится с учетом коэффициента, определяемого как отношение числа полных месяцев, в течение которых отсутствует налоговая льгота, к числу календарных месяцев в налоговом (отчетном) периоде. При этом месяц возникновения права на налоговую льготу, а также месяц прекращения указанного права принимается за полный месяц.
Также определены особенности исчисления транспортного налога в случае принудительного изъятия транспортного средства: налог прекращает исчисляться с 1-го числа месяца указанного изъятия на основании заявления, представляемого налогоплательщиком (к которому он вправе приложить подтверждающие документы, но в общем случае налоговый орган может их у него истребовать, только если не получит соответствующие подтверждающие сведения самостоятельно у регистрирующих органов).

Увеличен срок, в течение которого налоговый орган должен направить налогоплательщику – организации сообщение об исчисленной сумме транспортного налога в случае внесения в ЕГРЮЛ сведений о начале процедуры ликвидации данной организации: ранее установленный в статье 363 НК РФ срок 1 месяц увеличен до 3-х месяцев.

Уточнена процедура получения налогоплательщиком – организацией сообщения об исчисленной налоговым органом сумме транспортного налога.

С одной стороны, исключено упоминание о вручении такого сообщения лично под роспись руководителю организации, что до сих пор было предусмотрено, только если отсутствовала возможность направления сообщения через телекоммуникационные каналы связи или по почте.

Однако в то же время в текст введены нормы о том, что налогоплательщик - организация вправе вне зависимости от каких-либо условий получить сообщение об исчисленной сумме налога в любом налоговом органе на основании соответствующего заявления (форму которого должна утвердить ФНС РФ). В этом случае сообщение передается (направляется) руководителю организации (ее представителю) в срок не позднее 5 рабочих дней со дня получения налоговым органом заявления.

Последняя группа упомянутых выше правок главы 28 НК РФ, предусмотренных Законом № 305-ФЗ, вводится в действие через месяц после официального опубликования, т.е. с 03.08.2021.
2.9. Изменения главы 30 НК РФ "Налог на имущество организаций".

Закон № 305-ФЗ в статье 378.2 НК РФ "Особенности определения налоговой базы, исчисления и уплаты налога в отношении отдельных объектов недвижимого имущества" установил порядок, в котором уполномоченный орган субъекта РФ должен опубликовать информацию о внесении им изменений в перечень объектов, налогообложение которых на соответствующей территории осуществляется исходя из их кадастровой стоимости. 

Помимо этого, в этой же статье введены особенности исчисления налога на имущество организаций исходя из кадастровой стоимости объектов в отношении объекта недвижимого имущества, находящегося в общей долевой собственности (указано, что сумма налога (сумма авансового платежа по налогу) исчисляется для каждого из участников долевой собственности пропорционально его доле в праве общей собственности на такой объект недвижимого имущества), и в случае изменения в течение года доли налогоплательщика в праве общей собственности на такой объект (в этом случае дана отсылка на пункт 5 статьи 382 НК РФ, где установлены правила исчисления налога по объектам, права на которые принадлежали налогоплательщику не весь налоговый период и применяется коэффициент, учитывающий число полных месяцев владения, в том числе с учетом того, до или после 15-го числа месяца года произошло возникновение или прекращение прав).
В целом, на наш взгляд, указанные корректировки статьи 378.2 НК РФ можно отнести к техническим. Но вводятся в действие они согласно Закону с 01.01.2022 без каких-либо "переходных положений".
В самой статье 382 НК РФ "Порядок исчисления суммы налога и суммы авансовых платежей по налогу" с 01.01.2022:

1) Вводится новый пункт 4.1, определяющий, что в отношении объекта налогообложения, прекратившего свое существование в связи с его гибелью или уничтожением, исчисление налога прекращается с 1-го числа месяца гибели или уничтожения такого объекта на основании заявления, представленного налогоплательщиком по утвержденной ФНС РФ форме в налоговый орган по своему выбору. С указанным заявлением налогоплательщик вправе представить документы, подтверждающие факт гибели или уничтожения объекта налогообложения. Но в общем случае он будет обязан это сделать, только если налоговый орган не получит сам соответствующих подтверждений от регистрирующих и иных органов при направлении им запросов;

2) Добавлено упоминание о том, что возникновение обязанности платить налог на имущество организаций по объектам, по которым налог исчисляется исходя из их кадастровой стоимости, может быть связано не только с наличием прав собственности на такой объект, но и права хозяйственного ведения;
3) Вводится новый пункт 8, устанавливающий порядок применения льгот российскими организациями в отношении объектов, по которым налог исчисляется исходя из их кадастровой стоимости. Установлено, что такие лица представляют в налоговый орган по своему выбору по утвержденной ФНС РФ форме заявление о предоставлении налоговой льготы, а также вправе представить документы, подтверждающие право налогоплательщика на эту льготу. Обязанность представить такие документы возникнет лишь если налоговый орган не сможет самостоятельно убедиться в наличии оснований для применения налогоплательщиком соответствующих льгот. 

Основное в данном случае – это то, что даже если указанное заявление не будет представлено (или не будет представлено сообщение об отказе от применения льготы), льгота все равно будет налогоплательщику предоставлена налоговым органом на основании сведений, полученных налоговым органом в рамках обмена информацией между государственными органами. Причем указано, что льгота будет предоставлена начиная с налогового периода, в котором у налогоплательщика возникло на неё право.
В случае возникновения (прекращения) у налогоплательщика в течение налогового (отчетного) периода права на налоговую льготу исчисление суммы налога (суммы авансового платежа по налогу) в отношении объекта налогообложения, по которому предоставляется налоговая льгота, производится с учетом коэффициента, определяемого как отношение числа полных месяцев, в течение которых отсутствует налоговая льгота, к числу календарных месяцев в налоговом (отчетном) периоде. При этом месяц возникновения права на налоговую льготу, а также месяц прекращения указанного права принимается за полный месяц.
Из статьи 383 НК РФ "Порядок и сроки уплаты налога и авансовых платежей по налогу" исключено упоминание о том, что порядок и сроки уплаты налога на имущество и авансовых платежей по нему определяются субъектами РФ. Вместо этого Закон № 305-ФЗ фиксирует, что:

- по итогам года налог подлежит уплате в срок не позднее 1 марта года, следующего за истекшим налоговым периодом;

- авансовые платежи по налогу подлежат уплате в срок не позднее последнего числа месяца, следующего за истекшим отчетным периодом (кварталом).

С 01.01.2023 (в отношении деклараций по налогу на имущество организаций за 2022 год) статья 386 НК РФ "Налоговая декларация" дополняется правилами, вводящими режим налогового администрирования за уплатой организациями налога на имущество по объектам, по которым налог исчисляется исходя из их кадастровой стоимости, аналогичные введенным с 2021 года правилам налогового администрирования по транспортному и земельному налогам:

1) налогоплательщики – российские организации не включают в налоговую декларацию сведения об объектах налогообложения, налоговая база по которым определяется как их кадастровая стоимость. 

В случае, если у российской организации в истекшем году только такие объекты и имелись, налоговая декларация не представляется;
2) контроль за уплатой налога по указанным объектам будет осуществляться точно в соответствии с правилами, определенными для транспортного налога (пункты 4 – 7 статьи 363 НК РФ), включая направление налоговым органом налогоплательщику сообщения об исчисленной сумме налога, праве налогоплательщика не согласиться с ним путем направления пояснений и подтверждающих документов и последствий, если в результате рассмотрения налоговый орган все-таки посчитает, что сумма налога, исчисленная исходя из кадастровой стоимости объектов, должна быть больше той, что налогоплательщик фактически заплатил.
Еще раз повторим, что указанные правила, касающиеся нового порядка налогового администрирования уплаты налога на имущество организаций по объектам, по которым налог исчисляется по их кадастровой стоимости, начнут применяться в 2023 году, начиная с представления налоговой декларации по налогу на имущество организаций за налоговый период 2022 года.
Помимо изложенного отметим также, что Закон № 305-ФЗ по 2023 год включительно продлил действие нормы, согласно которой налоговые ставки, определяемые законами субъектов РФ в отношении железнодорожных путей общего пользования и сооружений, являющихся их неотъемлемой технологической частью (по перечню, утвержденному Правительством РФ), не могут превышать 1,6%.

2.10. Изменения главы 31 НК РФ "Земельный налог".

В главе 31 НК РФ Закон № 305-ФЗ уточнил состав земельных участков, освобождаемых от уплаты земельного налога в связи с размещением на них объектов религиозного и благотворительного назначения. С учетом внесенных правок освобождаются не только те участки, на которых такие объекты фактически размещены, но и те, которые предназначены для их размещения (т.е. независимо от фактического существования подобных объектов на них). Действие этого уточнения распространится на правоотношения, связанные с исчислением земельного налога за налоговый период 2021 года.
Статья 396 НК РФ "Порядок исчисления налога и авансовых платежей по налогу" дополнена изменением, аналогичным тем, что уже выше указаны в отношении транспортного налога и налога на имущество организаций. С учетом внесенных правок установлено, что, если не только физическое лицо, но и организация, имеющие право на налоговую льготу по земельному налогу, не представят в налоговый орган заявление о предоставлении налоговой льготы или не сообщат об отказе от применения такой льготы, она им будет предоставлена налоговым органом на основании сведений, полученных в рамках обмена информацией с другими государственными органами. Данные правки главы 31 НК РФ вводятся в действие с момента официального опубликования (т.е. с 02.07.2021).
Помимо этого в той же статье 396 НК РФ уточнена норма о применении повышенного коэффициента 2,0 к сумме земельного налога по участкам, приобретенным (предоставленных) в собственность физическими и юридическими лицами на условиях осуществления на них жилищного строительства, за исключением индивидуального жилищного строительства, осуществляемого физическими лицами
. Напомним, что по таким участкам исчисление налога производится с учетом коэффициента 2,0, как до сих пор было установлено в тексте статьи, "в течение 3-х-летнего срока строительства начиная с даты государственной регистрации прав на данные земельные участки вплоть до государственной регистрации прав на построенный объект недвижимости". Закон № 305-ФЗ указал на "3 года с даты государственной регистрации прав на данные земельные участки", что полагаем должно упростить понимание, как именно считать указанный срок. Это изменение вводится в действие с 01.01.2022.
2.11. Изменения главы 34 НК РФ "Страховые взносы".

В статье 427 НК РФ "Пониженные тарифы страховых взносов" Закон № 305-ФЗ переформулировал порядок восстановления сумм примененных пониженных тарифов страховых взносов резидентами "Сколково" (в данном обзоре нами не рассматривается).
Более широкое применение гипотетически может иметь внесенная в эту же статью правка, которая затронет ту же категорию лиц, для которой рассматриваемый Закон № 305-ФЗ в главе 21 НК РФ ввел освобождение от НДС в отношении деятельности по оказанию услуг общественного питания.

В данном случае речь идет о субъектах малого или среднего предпринимательства (в отношении части выплат в пользу физического лица, определяемой по итогам каждого календарного месяца как превышение над величиной федерального МРОТ, по которой применяются пониженные тарифы взносов в размере 15%), выполняющих все следующие условия:

- основной вид экономической деятельности – деятельность по предоставлению продуктов питания и напитков;

- среднесписочная численность работников превышает 250 человек по данным единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства.

Установлено, что такие страхователи смогут применять пониженный тариф страховых взносов (15%) к выплатам, превышающим федеральный МРОТ, только если они будут соответствовать условиям, предусмотренным новым подпунктом 38 пункта 3 статьи 149 НК РФ (см. выше новое освобождение по НДС по услугам общественного питания). Еще раз повторим эти условия (должны выполняться одновременно):

1) за календарный год, предшествующий году, в котором применяется освобождение от НДС, сумма доходов организации или индивидуального предпринимателя, определяемых в порядке, установленном главой 23, 25 или 262 НК РФ, не превысила в совокупности 2 млрд. руб.;

2) за календарный год, предшествующий году, в котором применяется освобождение от НДС, удельный вес доходов от реализации услуг общественного питания в общей сумме доходов составляет не менее 70%;

3) за календарный год, предшествующий году, в котором применяется освобождение от НДС, среднемесячный размер выплат и иных вознаграждений, начисленных в пользу физических лиц, определяемый исходя из данных расчетов по страховым взносам, не ниже размера среднемесячной начисленной заработной платы в каждом субъекте РФ, в налоговые органы которого представляются указанные расчеты, за предыдущий календарный год по виду экономической деятельности, определяемому по классу 56 "Деятельность по предоставлению продуктов питания и напитков" раздела I ОКВЭД. 

Условия признания деятельности по предоставлению продуктов питания и напитков основной также соответствуют тому, что на этот счет введено в главу 21 НК РФ "НДС": класс 56 "Деятельность по предоставлению продуктов питания и напитков" раздела I "Деятельность гостиниц и предприятий общественного питания" ОКВЭД указан в качестве основного вида экономической деятельности плательщика в ЕГРЮЛ либо ЕГРИП по состоянию на 1-е число месяца внесения сведений о юридических лицах и индивидуальных предпринимателях в единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства.

Также указано, что в случае несоответствия плательщика хотя бы одному из применимых к нему условий, установленных подпунктом 38 пункта 3 статьи 149 НК РФ, такой плательщик лишается права на применение пониженных тарифов страховых взносов (15%) с начала расчетного периода (т.е. года), в котором допущено несоответствие установленным условиям. 

При этом сумма страховых взносов, исчисленная с начала года, в котором допущено несоответствие установленным условиям, исходя из общего тарифа страховых взносов (30%), с учетом уменьшения на величину уплаченных за этот период страховых взносов, подлежит восстановлению и уплате в бюджет. О необходимости при этом также уплатить пени прямо в тексте внесенных изменений не сказано.
В целом, как нам кажется, получается, что Закон № 305-ФЗ для субъектов малого и среднего предпринимательства, осуществляющих деятельность по предоставлению продуктов питания и напитков (другими словами – оказывает услуги общественного питания), вводит критерии и условия, только при соблюдении которых они будут иметь право применять пониженный тариф страховых взносов (15%) к выплатам в пользу физических лиц в размере, превышающим федеральный МРОТ, в то время как для всех прочих субъектов малого и среднего предпринимательства никаких таких условий нет и соответствовать им нет необходимости.

Данные изменения вводятся в действие с 01.01.2022.
И поскольку в части условий их применения дана отсылка на новый подпункт 38 пункта 3 статьи 149 НК РФ, для которого в части обязательного критерия о размере выплат в пользу физических лиц Закон № 305-ФЗ предусмотрел применение только с 2024 года, мы считаем, что и для целей страховых взносов данный критерий также должен начать применяться только с 2024 года.
3. Изменения Федерального закона от 24.07.2007 № 209-ФЗ "О развитии малого и среднего предпринимательства в РФ", внесенные Законом № 305-ФЗ.
Согласно действующим правилам внесение изменений и дополнений одним федеральным законом одновременно в налоговые и неналоговые законы не допускается. Но Закон № 305-ФЗ это правило нарушил (и мы вынуждены признать, что такое нарушение не влечет за собой никаких последствий).

Внесенными изменениями увеличен предельный размер среднесписочной численности работников среднего предприятия с 250 до 1500 человек для хозяйственных обществ, товариществ, хозяйственных партнерств, производственных кооперативов, потребительских кооперативов, крестьянских (фермерских) хозяйств, индивидуальных предпринимателей, которые осуществляют в качестве основного вида деятельности предпринимательскую деятельность в сфере общественного питания (в рамках класса 56 "Деятельность по предоставлению продуктов питания и напитков" раздела I "Деятельность гостиниц и предприятий общественного питания" ОКВЭД). 
Соответствующий вид предпринимательской деятельности признается основным при условии, что в составе сведений в ЕГРЮЛ или ЕГРИП содержится соответствующий код по ОКВЭД по состоянию на 1-е число месяца внесения сведений о юридических лицах и об индивидуальных предпринимателях в единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства.
Данное изменение вступает в силу с 01.01.2022.

4. Иные Федеральные законы, вносящие изменения в НК РФ, принятые и опубликованные в один день с рассмотренным выше Законом № 305-ФЗ, но при этом, на наш взгляд, не затрагивающие широкий круг налогоплательщиков.
4.1. Федеральный закон от 02.07.2021 № 306-ФЗ "О внесении изменения в статью 176.1 части второй НК РФ": вводит специальное право на применение заявительного порядка возмещения НДС производителями вакцины для профилактики новой коронавирусной инфекции, и информация о которых содержится в регистрационном удостоверении такой вакцины.

Закон вступает в силу со дня своего официального опубликования и применяется в отношении заявительного порядка возмещения НДС за налоговые периоды в 2021 – 2023 гг.

4.2. Федеральный закон от 02.07.2021 № 307-ФЗ "О внесении изменения в статью 174.1 части второй НК РФ": уточняет, что обязанности плательщика НДС не возникают у концессионера (организации или предпринимателя), применяющего УСН и заключившего концессионное соглашение в отношении объектов теплоснабжения, централизованных систем горячего водоснабжения, холодного водоснабжения и (или) водоотведения, отдельных объектов таких систем, расположенных на территориях населенных пунктов с населением менее 100 тысяч человек на дату заключения концессионного соглашения.

Напомним, что в общем случае у концессионера возникают обязанности плательщика НДС независимо от применяемого им по своей деятельности налогового режима. Именно в этой части Закон и предусматривает исключение.

Вступает в силу данное изменение с 01.10.2021.
4.3. Федеральный закон от 02.07.2021 № 308-ФЗ "О внесении изменений в статьи 149 и 164 части второй НК РФ": принят в целях предоставления преференций по НДС при реализации продукции рыбоводства, а именно унификации применяемой налоговой ставки по НДС по форели морской и пресноводной. До сих пор в отношении последней применялась ставка НДС 20%, а не 10%, как по морской. Закон делает возможным применение ставки 10% в обоих случаях). Кроме этого, полностью освобождается от НДС реализация эмбрионов, молоди, полученных от племенных рыб, по перечню, установленному Правительством РФ.

Закон вступает в силу с 01.01.2022.

4.4. Федеральный закон от 02.07.2021 № 309-ФЗ "О внесении изменений в главу 26 части второй НК РФ": вводит в главу 26 НК РФ с 01.09.2021 новую статью 342.8 НК РФ, определяющую порядок учета "рентного коэффициента" при расчете суммы налога на добычу полезных ископаемых (НДПИ). Применение этого коэффициента по мнению авторов закона позволит усовершенствовать налогообложение НДПИ при добыче многокомпонентных комплексных руд, содержащих в том числе медь, и (или) никель, и (или) металлы платиновой группы, с содержанием никеля не более 0,5%, добываемых на участках недр, расположенных полностью или частично на территории Красноярского края, а также полностью или частично на территории Забайкальского края, Приморского края или Республики Бурятия.

Более подробно указанные выше законы и предусмотренные ими правки могут быть дополнительно рассмотрены по Вашему запросу.
Директор по консалтингу





А.В. Леонов

� Помимо НК РФ Закон № 305-ФЗ исключает упоминание о ЕНВД также из текста Федерального закона от 27.11.2018 № 422-ФЗ "О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима "Налог на профессиональный доход", который регулирует налогообложение "самозанятых" и формально пока не входит в число официальных налоговых режимов по НК РФ.


�� применяется с 01.01.2024 (пункт 18 статьи 10 Закона № 305-ФЗ).


� формально получается, что из-под действия освобождения выпадает непосредственно сам квартал регистрации организации или ИП.


� коэффициента, который при своевременном завершении жилищного строительства признается суммой излишне уплаченного земельного налога и подлежит возврату.
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